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a se p lăti înainte.

Nr. 86.

Coaliţia saso-maghiară.

Braşov, Vineri 18 (30) Aprilie 1897.

Ceea ce era de prevecţut s’a în
tâmplat. L a alegerea parţială de as- 
tăcjî pentru ocuparea mandatului va
cant ds deputat dietal în cercul I 
electoral al Braşovului au învins 
Saşii m oderaţi cu Maghiarii. De te 
mere, ca nu cum-va se reuşâscă can
didatul Saşilor „verdîu, Maghiarii, 
deşi cu grea inimă, s'au decis a re
nunţa la dorinţa, de-a vota pentru 
un propriu candidat al lor şi prin 
urmare tó té voturile maghiare, afară 
de 21, ce au sprijinit candidatura d-lui 
Dr. Ferd. Otroban, s’au concentrat 
în  lavórul candidatului comun al pa r
tidei liberale saso-maghiare din loc, 
Dr. Iuliu Brennerberg.

E tă  cum s’au grupat voturile 
la  alegerea de aeji: Iuliu Brenner
berg, candidatul comun guverna
m ental saso-maghiar a primit în to 
tal 526 voturi, ér candidatul Saşi
lor „verejî44 Dr. Carol Lurtz a pri
m it în total 205 voturî; Dr. Otro
ban, care candidase de sine stătă
tor, fără consimţământul comitetului i 
conducător maghiar, a întrunit nu
mai 21 voturi şi înainte de înche
ierea scrutiniului şî-a retras candi
datura.

Interesant este, ca între cele 
526 voturî, ce le*a primit candidatul 
coaliţiei saso-maghiare, după cum 
ni*se asigură au fost numai 231 vo
turi ale Saşilor, ér 295 au fost vo
tu ri ale alegătorilor unguri, armeni, 
jidovi etc. din acest cerc. Din par
tea  Saşilor „verejî41 înse se asigură, 
în  contracjicere cu acésta, că, num ă
rând voturile curat săsescî, pe par
tea  lor au fost cu câteva voturi mai 
multe, decât s’au dat din partea Sa
şilor moderaţi pentru candidatul lor.

Ori cum ar fi însă, remâne fapt 
ne’ndoios, că Saşii „verejî44, ca nuanţă 
oposiţională, décá ar fi stat faţă’n 
faţă  cu Saşii moderaţi şi décá nu 
ar fi avut se lupte şi cu voturile Ma

ghiarilor etc., precum şi cu presiu-
* nea, ce netegăduit a  esistat pentru 
corpul funcţionarilor de tótá cate
goria, a r fi ieşit învingători din ale
gerea de astăcjî.

In sensul Jacesta se pdte vorbi 
deci de-un succes moral al partidei 
„vergilor“ -faţă cu moderaţii, ceea 
ce servesce tot-odată ca dovadă, că 
poporaţiunea săsăscă din oraşul nostru 
to t mai mult înclină spre partea 
aceea, care stăruesce pentru obser
varea unei atitudini oposiţionale, 
precum şi mai pronunţate naţionale. 

Românii, cari numără în acest 
cerc peste 160 de alegători, bine în 
ţeles, n’au luat parte la actul elec
toral, rămânând credincioşi liniei de 
purtare trase de conferenţele române 
naţionale, precum şi programului lor 
naţional. S’au făcut destule încercări 
din parte m aghiară şi sáeésca de-a 
angaja şi pe alegătorii români la 
lupta electorală, dér tóté aceste în
cercări au fost zadarnice şi din nou 
s’a m anifestat unirea şi solidaritatea 
Românilor braşoveni pe temeiul pro
gramului nostru naţional.

In  faţa acestei atitudini demne 
şi conscie de sine a Românilor, este 
ridiculă apucătura, cu care comite
tul Ungurilor a căutat se facă pre
siune asupra Maghiarilor, ca se vo
teze to ţi pentru candidatul coaliţiei
guvernamentale.

Nisce placate unguresc! afişate 
la colţurile stradelor alarmau lumea 
maghiară cu cuvintele caracteristice: 
„Se vedem, care va fi acel Maghiar 
care, în contra voinţei majorităţii 
maghiare va vota cu Saşii verc|i 
aliaţi cu Valahii!"

Ei bine, spaima cu „aliaţii va
lahi44 au avut efectul ei, căci Ma
ghiarii to ţi au votat cu candidatul 
Saşilor m oderaţi; dér cei dela „in
téző bizotság44 al Maghiarilor bra
şoveni ar trebui să înţelâgă din a ti
tudinea Românilor şi faţă cu acéstá 
alegere, că ei departe de-a, voi se figu

reze numai ca stafagiu, său ca umplu- 
tură pentru scopuri unguresci, ori să
sescî, stau cu credinţă pe basa drep
telor lor postulate naţionale, care 

/'-.rioţilor44 de totă panura le vor da 
încă mult de gândit, — mult mai 
mult, fără îndoelă, decât oposiţia, 
ce li-o fac Saşii „verejî44 combătând 
pe aliaţii lor, Saşii ^moderaţi44.

Impératul Francisc Iosif 
Ia Petersburg.

Primirea, ce i-s’a făcut împăra
tului Francisc Iosif în Petersburg a 
fost strălucită şi tot-odată şi cor
dială, aşa că s’ar părea, că într’ânsa 
s’a reflectat fugitiv „amiciţia tradi
ţională44, de care vorbea „Journal 
de St.-Petersbourg14. P iua  când a 
sosit împăratul, Marţa, a fost fru- 
m6să, eu ceriul senin. Gara era îm
podobită în mod estraordinar de 
pompos. Când împăratul Francisc 
Iosif s’a dat jos din vagon, îmbră
cat în uniforma regimentului de 
garda Kexholm, a fost întâmpinat 
de Ţarul Nicolae, care purta uni
forma regimentului seu austro-un- 
gar. Cei doi împăraţi şi-au dat mâna 
şi s’au îmbrăţişat. Raportorul dela 
„N. fr. Presse44 i^ico, că s’au sărutat 
de trei ori. Ţarul a presentat apoi 
împăratului pe marii duci, dintre 
cari patru purtau uniformele regi
mentelor lor austro-ungare. Aseme
nea a fost călduros salutat şi arehi- 
ducele Otto de cătră Ţarul şi mem
brii familiei sale. După onorurile 
militare făcute de compania regi
mentului Kexholm, Ţarul a  strîns 
mâna contelui Goluhowski şi şefu
lui statului major, generalului br. de 
Beck şi salută şi pe ceilalţi domni 
din suita austriacă.

La gară căpetenia oraşului P e 
tersburg a adresat împăratului F ran
cisc Iosif un discurs în limba fran- 
cesă, în care a dat espresiune bu
curii şi mulţămirei pentru visita sa,

şi a esprimat dorinţa, că împăra
tul se ducă cu sine o bună suve
nire. îm păratul a răspuns ârăşi în 
limba francesă, că se bucură a re
vedea frumosul Petersburg, care s’a 
înfrum seţat în anii din urmă aşa de 
mult. Când au plecat la palat îm
păratul Francisc Iosif şedea în prima 
trăsură la drépta Ţarului. In tră 
sura a doua, şedea archiducele Otto 
la drépta marelui duce Mihail. Cor
donul la stânga îl forma cavaleria 
şi la drépta infanteriă. Trapele au 
presentat armele în sunetul musice- 
lor, cari cântau imnul austriac.

La palatul Anicikow împăratul 
făcu. o visită Ţarinei mame, Maria 
Feodorowna, după aceea făcu o vi
sită împărătesei Alexandra Feodo
rowna, care era încunjurata de ma
rele ducese. După acesta trecu în 
apartam entele reservate ale palatu
lui, unde primi deputăţiile regimen
telor sale rus69cî.

La prânc[ul de gală în sala „Ni
colae44 au fost invitate 103 persóne. 
In timpul prâncjului au cântat ar-

1 tişti, solişti, corul şi orchestra ope
rei împărătesei. In decursul prân- 
cjului Ţarul şi împăratul au ţinut 
amândoi toaste în limba francesă.

Toastul ridicat de împăratul N i
colae este urm ătorul:

„Ferioifc a vedé între noi pe Majes- 
tatea Vóstrá, pun preţ pe aoeea, de a mul- 
ţămi pentru acésta nouă dovadă de sin
ceră amiciţiă, oe ne unesoe. Aoésta atnici- 
ţiă e întărită printr’o comuniune a păreri
lor şi a principiilor, oarl ţintesc a asigura 
popóreJor nóstre binefacerile păcii. Majes- 
tatea Vostră cunósoe cordialele sentimente, 
oe mé însufleţesc pentru persona Vóstrá, 
plouai şi deosebitul preţ, ce-1 pun pe-o 
deplină solidaritate între noi, privitóre la 
înaltul eoop, pe care îl urmărim. Beau în 
sănătatea Majestăţii Vóstre, în sănătatea 
Majestăţii Sale împărătesei şi a întregei 
familii împărătesei4*.

îm păratul Francisc Iosif răspunse 
urm átórele:

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cui sé credem?
Critică de I. A. Severu.

(6) (Fiae).

E tă ce scrie şi ne lasă de moş
tenire lancu însu-şi despre acésta:

„Păsurile de munţi din Comitatul Za- 
^and le apăra prefectul Buteanu, om toc
e a i  pe atâta dé cultivat, precum şi neo
bosit, tot-odată şi Român trăitor al aoe- 
„!ui distriot.

„In deoursul lunilor Ianuarie, Februa
r ie ,  Martie, densul a avut a se bate ne
curm at ou vrăşmaşii, şi eu am trebuit 
„să-l ajut mereu ou trupe próspete*)u.

Éra la pagina 24 scrie:
„Tot aşa Buteanu după încordări de 

„neoreejut a trebuit sé se retragă, încât pe 
„la finea lui Martie şi ou începutul lui 
„Apriie, Comitatul Zarand mai tot se afla 
„în mânile vrăşmaşului. Inour&giat prin o

*) Vecjl Raportul Iancului pag. 19.

„soire, oare însă peste puţin a eşit falsă, ! 
„oă: generalul de artileriă Pucltner, s’ar fi 
„întors cu 6stea sa în Transilvania şi ar fl 
„trimis un batalion spre Comitatul Zarand, 
„prefăcut Buteanu deoise, ca în 9 Apriie 
„să ataoe Bradul, care dâoă ar fi eşit bine, 
„noi l’am fl luat pentru un alt plan âe ope
raţiune comună cătră Baia de Criş şi 
„Hălmagiu, în oas de a reeşi ou acest plan 
„Comitatul Zarand întreg ar fl fost elibe
r a t  de vrăşmaş, ursita însă a voit altfel.

«In acea cţi des de diminâţă pe la 3
„6re Buteanu mâneoa.

„Eu i-am dat de ajutor pe tribunul 
„Clemente Aiudanul — Enyedi —■ cu’n 
„despărţământ de lăncerl. Acea trupă în- 
„trâgă stătea ca din 2000 6menî, împăr
ţ i ţ i  în 3 coldne; cele 2 ool6ne din aripi 
„stâteau sub comanda tribunilor Clemente 
„Aiudeanu, şi Vinţianu, centrul era oo- 
„mandat de însu-şl prefeotul.

„O patrolă trimisă de prefect spre 
„Baia de Criş îi aduse soirea, că Maghia 
„rii au pleoat spre altă parte, şi au luat 
„direoţiunea spre a ataca pe Buteanu din 
„dos; înşelat prin acea soire, Buteanu se 
„opri îndată, trimise toc-cdată ordin tribu

nilor oa sé se retragă, Aiudanul primi j 
„ordinul şi se retrase, Vinţianu însă îna
in tase prea tare, încât curierul nu l’a 
„ajuns; el sosise la punctul anumit, dete 
„un atac fericit asupra ante-posturilor vrăş- 
„maşe, pătrunse în orăşel şi lupta cât-va 
„timp bărbătesoe. Yăqjend însă, oă: nu e 
„ajutat de nioie şi vrăşmaşii îi atacă cu 
„putere tot mai mare, s’a retras ou puţină 
„pierdere. Prin aoésta a oă£̂ ut nu numai 
„atacul asupra Bradului, ci s’a nimioit şi 
„planul ulterior de operaţiune, apoi şi 
„vrăşmaşul din acea parte s’a făcut mai
„outezător.

„Acest atao a produs o impresiune 
„descuragiatóre asupra poporului, urmat şi 
„5n regiuni mai departe; însu-şl Buteanu, 
„oara era de toţi admirat şi respectat pen- 
„tru activitatea sa extra-ordinară desvoltată 
„până atunci şi pentru curagiul său, acuma 
„îl pierdu pe aceste, precum şi speranţa 
„unui sucoes final4*.
71

Etă dér, la ce se reduce învin
gerea cea strălucită a lui Csuták, în 
urma căreia se laudă cu atâta ne
ruşinare, că a alergat lancu la el 
în doue rendurî cerându-i armistiţiu

şi amnestiă generală, — ceea ce e o 
adevărată „lauda gólá straiţă uş0ră“, 
după cum e vorba románéseá.

Din raportul séu scrierile lui 
Gratza Georg mai ese la lumină 
între altele două contradicţiunî; 
prima că în óstea cu care a operat 
Hatvani în munţi la Abrud au fost 
600 legionari vienesî, ce purtau pe chipii 
capul morţii şi nr. 155, cum afirmă 
Csuták la pagina 34 a scrierei sale 
„Adatak az Aradi fogságambol44. Cui 
şi la care să credem?

Apoi Gratza ne spune la un loc, 
că Hatvani a venit a doua-órá în 
16 Maiü cu 1200 feciori la Abrud*), 
érá mai târejiu ne arată, ca la Cerbu 
în 19 Maiü din 2000 feciori cu cari 
venise Hatvani, numai cu 300 a scă
pat**) în fuga mare şi în ruptul ca
pului. — Décá a venit Hatvani în 
16 Maiü numai cu 1200 feciori la

*) Ve^í „Nemzeti Ujság“ dela 21 Ia- 
nuar 1897.

**) „A két ezer főnyi csapatból alig 
cüsnekü fc három száz ember*4.
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„Adêno emoţionat de primirea, plină 
de simpatiă şi cordială, ce Majestatea Vós- 
tră aţi binevoit a mi-o face, şi multiplele 
atenţiuni, de care sunt încunjurat din mo
mentul când am trecut peste graniţa aoes- 
tui imperiu, îmi zace mai ales la inimă de 
a aduoe Majestăţii Vóstre mulţămirea cea 
ic ai vină şi sinceră. Mă bucur de a vedé în 
aoésta un nou gagiu al strênsei amiciţii, 
care Ne unesce şi care basată pe sentimen
tele stimei şi lealităţii reciproce, formézá 
pentru popórele Nóstre o garanţâ durabilă 
a păcii şi bunăstării. Avênd în oehi cu de
voţiune viotoria aoestei cause, Më voiü 
simţi tot-déuna fericit, a puié conta pen
tru soopul acesta pe preţiosul sprijin al 
Majestăţii Vóstre, şi convins de succesul 
reservat mvuinţelor Nóstre comune, beau în 
sănătatea Majestăţii Vóstre, în sănătatea 
Majestăţii Salo împărătesei şi a familii îm
părătesei*.

*

Se mai anunţa din Petersburg:
După dejun împăratul Franoisc-Iosif 

însoţit de archiducele Otto, de adjutanţii 
generali rusesc! Certkoff şi Nepokoicitzky, 
şi de suita sa, s’a dus în biserica Petru şi 
Pavel, unde a visitât mormintele împăra
ţilor Nioolae I, Alexandru II, Alexandru 
III şi au depus pe ele admirabile cunun! 
de rose şi orchidee. împăratul a mai visi
tât pe urmă şi mormêntul lui Petru cel 
mare şi a Catarinei II. — De aici merse 
să facă visite membrilor familiei împără
tesei.

împăratul Francisc losif a conferit o 
mulţime de decoraţiunî, între cari marilor 
duci: Mihail AlexandrovicI, Ciril Viadimi- 
rovicî, Constantin Constentinovicl, Nico* 
lae MihailovicI şi Alexandru Mihailovicî, 
precum şi ministrului de esterne conte 
JViuraviev marea cruce a ordinului S-lui bte- 
fan. Cu totul a conferit împăratul Francisc 
losif 188 de decoraţiunl.

Asemenea a conferit şi Ţarul Nico
lae II decoraţiunî, mire altele membrilor 
ambasadei Austro-Ungare,

Resboiul turco-grecesc.
Din capitala Greciei sosesc sciri 

grave. Poporaţiunea adenc escitată 
şi iritată în urma desastrului arm e
lor grecescî din Tessalia, pe care îl 
atribue laşităţii statului major-gene
ral al prinţului de cor6nă tace dile 
amare regelui şi guvernului.

Mulţimea imensă de popor, adu- 
nându-se înaintea palatului regal a 
isbucnit în strigare: vLa graniţă/“ 
(Vrend se dică adecă, că regele să 
plece la graniţă, se vadă ce se face 
acolo). Poporaţiunea agitată a spart 
magazinele, unde se vend arme şi 
le-au jăfuit pe t<5te. Mai multe că
petenii, cari sunt to t odată buni ora-

Abrud şi din 16 pănă în 19 Maiü a 
lost încungiurat acolo de ómenii lui 
Iancu, pe cari îi pune — ca şi Ke
mény István în cartea négra — 
la 20,000; cum a crescut în 3 
ţinend atacul şi ciocnirile neîntre
rupt, la „două mii“, din care au scă
pat numai 300, ceea ce încă e min
ciună, fiind-că şi din aceştia au mai 
omorît muierile după Pétra 220, aşa 
încât Hatvani numai cu 80 omeni 
a scăpat dela Cerbu.

După ce însu şi Gratza recu- 
nósce, că Hatvani a venit a doua- 
0ră la Abrud cu 2000 de omeni, 
apoi trebue se credem, că Iancu, 
care a pus în Raportul seu numărul 
la 2800 şi Moldovan în Memorii la 
3000 au fost fórte modeşti şi esacţi, 
éra compatrioţii noştri de to t super
ficiali, contrac}icendu-şi nu numai unii 
altora ca Csutak cu Gratza şi ambi 
cu baronul Kemény etc. etc., ci con- 
tracjicéndu-se chiar şi înşi-şî pe sine, 
cum vec[urăm mai sus.

Se«i urmărim dér cu to t de-a- 
dinsul, se nu le iertăm şi trecem cu

tori traverséza oraşul şi ţin vorbiri 
cătră popor cu scop de а-l linişti. 
Se vorbesce ca sigur, că cabinetul 
va dimisiona. Conducătorul oposiţiei, 
Ballis, care a asistat şi la bătălia 
delà Mati, a fost chiămat de regele 
George la palat.

Grecilor din Atena, mai cu séma, 
nu le póte întră nici decum în cap 
cum statul major-general a putut 
da ordin ca arm ata să părăsăscă 
Larissa, pentru a căreia întărire s’a 
lucrat mai multe săptămâni şi unde 
erau adunate mari cantităţi de răs- 
boiü şi de provisiuni; şi acésta fără 
să fi suferit vr’o înfrângere la Mati 
şi fără se fi încercat vre-o resistenţă 
cât de mică, lăsând întréga popora
ţiune a unei provincii în soirea Dom
nului fără nici un scut. Oa tot-déuna 
la asemeni ocasiuni, s’a auc[it şi acu- 
sarea de „tradare". Mulţi strigă, că 
întreg răsboiul nu este, decât o go- 
mediă şi cer răsbunare pentru sân
gele versat înzadar.

Din Larissa sosesc sciri, cari 
spun de scene revoltătore, ce s’ar 
fi petrecut acolo. Aşa se фее, că 
grijea principală la retragerea tru 
pelor era, cum să se transpórte mo
bilele şi acaretele regale, pentru cari 
s’au secvestrat vagónele, în loc se 
se fi lăsat în folosirea poporaţiunii 
a tâ t de mult îngrozite în ajunul 
venirei Turcilor. Aceste însă vor fi, 
credem, mai mult născociri ale fan
tasiei iritate. Fapt este totuşi, că 
situaţia regelui şi a guvernului a 
ajuns a fi critică. Consiliul ministerial 
s’a declarat în permanenţă. Pericul 
de o revoluţiă séu de o crisă dinas
tică însă, încă nu este. Camera a 
fost alaltăeri convocată în sesiune 
estraordinară. Mai mulţi conducători 
ai oposiţiei au fost chiămaţî de re
gele la palat.

*
Din Atena au mai sosit în Paris 

urmátórele sciri:
In urma amărăciunii, ce domnesce în 

Atena oontra casei domnitóre, ministrul 
près. Delyannis a luat mari măsuri da pre- 
cauţiune; paz* palatului a fost îndoită. Cu 
tóté aoestea s’au reînoit manifestaţiunile 
poporului înaintea palatului regal. Popora
ţiunea a fost provocată prin ţidule tipărite, 
ca să se adune séra (27 Aprilie s. n.) pe 
piaţa Constituţiei, unde se va ţine un mee
ting. — O telegramă a clarului vSoiru din 
Atena de Marţi sera фее : „Iritaţiunea 
cresce, pe piaţa Constituţiei se formézá 
grupuri ameninţătore de popor*.

ţ)iarul parisian KTempsu scrie: Prin 
reohiămarea şi delăturarea Diadochenului 
(prinţului moştenitor greceso) dela comanda 
superioră apare viitorul tronului grecesc ame
ninţat. E chiar posibil oa Delyannis, omul

vederea nici o laudă, fiă cá tdegó lá , 
ca să arătăm  şi probăm la lume cât 
le-e mintea de uş0ră, aşa că: svîr- 
colindu’se să ne ínegréscá şi pone- 
grăscă pe noi, se înş0lă înşi-şî pe 
sine. Noi, cari i-am văcjut şi ne-am 
luptat cu ei, avem o mare bucuriă 
când descoperim aceste laude cor- 
nurate, de care şi unii dintre ei în- 
şi-şî s’au scârbit, încât ni-au lăsat 
scris negru pe a lb : „Részemről csak 
anyit mondhatok, hogy Isten cso
dát terem tett akor, midőn ily fe
gyelmeden és elkényeztetett had
sereggel anyit is tehettünk, a m nyit 
tettünk *).

Déca a fost aşa, şi ín adever 
aşa a fost, apoi de ce vă to t lău
daţi şi pe noi ne înnegriţi, incusaţî 
şi calumniaţî ? Mai bine un „mea culpa, 
mea maxima culpau.

Braşov, 12 Aprilie 1887,

*) Csutak „Ad&tak az Aradi fogságain* 
bol* pag. 24.

fatal ţării sale, să tragă de astă-dată prin 
căderea sa şi pe Regele ou sine. Trebue 
însă totuşi să sperăm, oă poporul greoeso 
nu va adauge la nenorocirea desastreior 
sale încă şi nenorocirea revoluţiei.

*

„Tempsu primesce din Atena ur- 
mátórea depeşă:

Curagiul armatei la Pharsalos e esce- 
lent. Schimbările în statul major general 
au făout oea mai bună impresiune. Faima, 
oă regele George va pleca la armată, află 
puţin cre^ăment. Demiaiunea ministrului 
de marină Levidis este în genere criticată. 
Levidis ş’a motivat’o, cjioând că ordinele 
lui nu erau respectate de comandorele Saoh- 
turis.

Piarul din Kopenhaga ,, Tolitiken* 
aduoe din Atena următorele detailurl des
pre retragerea armatei greceso!:

La 6 óre prinţul de ooróná a dat or
din de retragere. La M ati se aflau atunci 
12 mii de Greoi, având în faţa lor cam tot 
aţâţi Turci. Retragerea s’a săvîrsit în oea 
mai mare ordine pănă oe s’a făcut îrtnne- 
reo. Atunci s’a apropiat cavaleriă grecesoă 
de oolónele de infanteriă, cari se retrăgeau. 
Infanteria grecéscá a crezut că sunt Turol 
şi a dat foo asupra propriei cavalerii. 
Aoum s’a născut o panioă de nedesoris, 
oare s’a mai mărit prin aceea, că era în- 
tunerec. Soldaţii aruncau armele şi alergau 
ca nebunii spre Tyrnavos. Ei strigau din 
tóté părţile „Turkos!* Prinţul de coronă 
aduna patru mii ómeni şi se duse ou ei la 
Pharsalos, unde a fost comaudat şi colo
nelul Smolenski. Mulţi soldaţi greoi au fu- 
£$t pănă la Volo.

S C I R I L E  OILE!.
— 17 (29) Aprilie.

Jnnii. Serbarea junilor a reuşit în 
anul aoesta strălucit. Eri, la re’ntórcerea 
dintre nPietriiw, fiind favorisaţl de-un timp 
admirabil, ei fură întimpinaţî pe platoul 
din GróverI de mii şi mii de cetăţeni, prin 
mijlocul cărora junii străbătură călări, defi- j 
lând rând pe rând în cea mai frumósá or- 
d’ne. In decursul defilării, musioa militară 
întonâ diferite piese naţionale de-ale nóstre. 
Au şi fost de astă-dată mai mulţi juni ca 
de obiceiu, toţi bine şi ourat îmbrăcaţi, 
înoât îţi era mai mare dragul a-i privi, 
mai ales pe „Junii albi*, în framósele lor 
costume naţionale.

„Gazeta Bucovinei* în Nrul său din
urmă face ounoscut, că din cause redacţio
nale se sistézá cu numărul acesta pe scurt 
timp edarea „Gazetei BuoovineiM. Adevărul 
este, însă după oum suntem informaţi, că 
„Gazeta Bucovinei* a încetat cu totul de 
a mai apărâ, şi că în scurtă vreme va eşi 
în locul ei un nou 4*ar român bucovinean 
menit a apăra cu puteri îndoite programul 
şi direcţia română naţionalistă, ce s’a ma
nifestat cu ooasianea ultimelor alegeri.

Regele şi Regina României la Abbazia.
„La Bilanoia* din Fiume anunţă, oă pă- 
rechda regală română a sosit în 28 dim. 
la gara din Fiume, unde îi aşteptau arohi- 
ducele losif cu adjutantul său general, ge
neralul Castaldo, comandantul staţiunei mi
litare, dirigentul Academiei de marină, oo- 
mandantul pieţei Schreyer ş. a. Regele 
Carol a strîns mâna arohiducelui losif şi 
au vorbit mult împreună asupra evenimen
telor din Orient şi a răsboiului turco-gre- 
0680. Regina a conversat viu ou mai mulţi 
dintre asistenţi şi a întrebat de progresele 
oraşului. După aceea au plecat ou trenul 
special la Mattuglie, ér de aici cu trăsura 
la Abbazia. Părechia regală română a tras 
la villa Angiolina unde iau făcut omagiele 
preşedintele oomisiunei de cură, directorul 
stabilimentelor, madioii, primarul eto. — 
Duminecă, în cjiua de Pasol, s’a înaogurat 
în Abbazia noua promenadă construită din 
munificenţa Regelui Carol şi a Reginei Eli- 
sabeta. Preşedintele sooietăţii de înfrumse- 
ţare Dr. Glax a mulţămit părechii regale 
române, pentru darul generos şi pentru 
participarea personală la festivitate. Re
gele Carol a răspuns esprimându-şl buou-

ria, că densul şi Regina au putut conourge 
la înfrumseţsirea oraşului. La locul de re
creare numit „Carmen Sylva* arohiteotul 
•Seydel a declamat o poesiă ooasională. 
După aceea a fost dejun la parechia re
gală română.

Sórtea arestanţilpr de stat dela Se- 
ghedin. Soim, că în timpul, când ínchisórea 
de stat dela Seghedin era mai împopulată 
de Romrd, se luaseră măsuri pentru înăs
prirea sorţii arestanţilor. Fiind-oă aceste 
măsuri au rămas în vigóre pănă ac}I şi fiind
că аф numărul preponderant al arestanţi
lor constă mai ales din Unguri şi Jidani 
osîndiţl pentru dueluri, ’i s’a făout milă de 
sórtea lor oomisiunei însărcinate ou inspec- 
ţionarea arestanţilor şi s’a adresat oătră oo- 
misiunea administrativă cu propunerea, ca 
acesta să coijlooéscá o uşurare a sorţii ares- 
tantilor. Propunerea a susţinut’o şi procu- 
rorul, ér comisiunea administrativă a ho» 
tărît să cérá dela ministru de justiţiă, ca 
arestanţilor sé le permită mai mult timp de 
preâmblare la aer liber, ér mésurile de rigóre 
sé le uşureze. Din nou se adeveresce deci, 
oă oorb la corb nu scote ochii.

Vice-primar al Vienei a fost ales pri
marul de pănă acum Strobach. Alegerea 
s’a făcut alaltăeri. Din 129 voturi, Stro
bach a întrunit 93, pe când oontra-oandi- 
datul său Dr. Vogler numai 33, S’a făout 
va să <}t'oă un schimb între Lueger şi Stro
bach, cari ambii repre^entă antisemitismul 
şi luoreză mână în mânS. După oe comi
sarul guvernial br. Kutsoheraa felicitat pe 
noul vicp-primar printr’o vorbire plină de 
laude, acesta a şi depus jurământul.

împăratul Germaniei pentru săracii din 
Viena. Din inoidentul visitei, ce împăratul 
Germaniei e fâout’o în Viena, acesta a tri
mis prin ambasada germană din Viena
16.000 de mărci pnntru a se împărţi între 
săracii oapitalei austriaco,

Sermanele decoraţiiml! O telegramă 
din Budapesta ne spune, că faimosul epiş* 
oop rutaan dela Munoaciu, renegatul F ir- 
czah Gyula a primit şi el o decoraţiune din 
partea Maiestăţii Sale, oare la recomanda
rea  guvernului unguresc i-a oonferit oruoea 
ordinului Leopoldin. — Ce merite va fi 
avénd óre renegatul episcop gr. cat. Firczâk? 
Nu cum-va decoraţiunea ’i s’a dat pentru 
„meritul®, oă s’a opus de-a publica circu
lara Papei, prin oare se inter4icea folosirea 
limbei ungurescl cu limbă liturgică în bi- 
sericele greco-catolice?.. .  Sarmanele deco- 
raţiunl!

Sentinţa anulată. Am amintit şi noi la 
timpul său, oă în procesul de pressă, ce л 
fost intentat de preşedintele de tribunal 
Szentmarjai Dezső din Târgu-Mureşului oon
tra redactorului de aoolo Palffy Mihály 
pentru oalumniă şi vătămare de onóre co
misă pe calea pressei, — oesta din urmă 
a fost osîndit la 4 luni ínchisóre şi 200 fl. 
amendă. Pülffy însă a înaintai recurs de 
nulitate, ér curia a anulat îa urma acesta 
sentinţa şi-a ordonat să se pertraoteze pro
cesul înaintea unei nouă curţi cu juraţi. 
Motivul anulărei a fost, oă preşedintele de 
tribunal a detras cuvântul acusatului. — Dér 
oând aousaţii au fost Români, de oâte-orl 
nu s’a întâmplat, că preşedintele li-a detras 
cuvântul şi cu tóté acestea Curia n’a aflat 
de cuviinţă să anuleze sentinfa din oausa 
acésta ?w . . .

Bóla lui Kneipp. Am spus, că preotul 
Kneipp a înoeput să sa remsănătoşeze. Ar- 
chiducele losif l'a şi chiămat la Abbazia, 
dér Kneipp a fost silit să amâne acéstá 
călătoriă pănă va deveni deplin sănătos, 
Aoum însă, după cum se raportézá din 
Wörishofen, bătrânul preot 0răşl a devenit 
greu bolnav, căpătând o aprindere de plă
mâni. Medicii puţină speranţă au de rein- 
sănătoşare.

Un nou soiâ de ţigarete- In ministe-
riul ungureso de finanţe se proiectézá fa
bricarea unui nou soiü de ţigarete, oare se 
фее, că vor fi de cea mai bună oalitate, 
fiind făcute .de tutun de grădină. Nouele 
ţigarete vor fi în tuburi de foi de tutun,
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în locul tuburilor de bârtiă; ele vor avâ 
mărimea ţigărilor-portorico şi vor costa cu 
iota astea numai 1 cr.

Academia Bomână.
M agnum  JStymolog icum llom m iiae.

(Urmare.)

D-1 D. Siurdza: Déoá regele ai Aoa
demia au luat angajament faţă de d-1 Haş
dău şi d-1 Haşdău a luat angajament faţă 
de Aoademie; şi bine a observat d-1 Ma
iorescu, că d-1 Haşdău singur s’a legat să 
faoă luorarea în şâse ani. Nu póte fi deoî 
vorba, că după oe s’a lăsat să trécá şâse 
ani, fără să se oprésoá lucrarea, suntem 
legaţi a merge tot aşa înainte la infinit. 
S’a lăsat să mergă lucrul înainte pentru-oă 
oe bucuram de lucrarea d-lui Haşdău şi 
în tote modurile oele mai delicate, ne-am 
dat silinţa să-l îndemnăm a merge mai re
pede înainte. Luorul n’a mers însă astfel. 
D-1 Haşdău ф°е» că valórea lucrării nu se 
mősórá după cóle; cu tóté acestea numai 
prin redaotarea şi tipărirea oólelor se póte 
termina dicţionarul. Aoademia este în drept 
să deoidă acum ce are de făcut pentru ese- 
óutarea donaţiunii regelui. Nu este vorba 
de a faoe proces d-lui Haşdău, ci însuşi 
d-sa trebue să dea tot ajutorul spre a 
pune luorarea la oale pentru terminarea ei. 
O causă pentru oare dicţionarul a înaintat 
atât de puţin, este că d-1 Haşdău s’a de
părtat prea mult de programul iniţial, dând 
luorării o desvoltare mult prea mare, ast
fel este cu neputinţă oa ea să fiă termi
nată, âră d-1 Haşdău să dea tot conour- 
sul său.

D-1 Al. Roman doresce ca să se audă 
părerea d-lui Haşdeu; d-sa crede, oă tot 
d-1 Haşdeu trebue să conducă luorarea. 
R0gă pe d-1 Haşdău să-şi retragă deola
raţiunea.

D-1 В. P. Haşdeu: In deolaraţiunea 
cetită am spus absolut tot ce avem de spus. 
Décá sănătatea îmi va permite, voi faoe 
două séu trei fascióre pe an, după împre- 
giurârl, însă numai în modul cum am lu
crat pân’ acum. S’a фэ să nu fac îutrodu- 
cerile; regret că în astă priviDţă nu mă 
pot înţelege cu d-1 Maiorescu. La fiă-c&re 
volum am dat câte o introducere de me
todă şi de sintesă. Aceste introduceri sunt 
ca nisce propilee la o acropolă.

D-1 G-r. G. Tocilescu: Luorarea d-lui 
Haşdău nu s’a putut termina, pentru oă a 
fost întocmită şi începută în prOporţiunl 
prea mari. Să nu se mai dea ajutorul re
gelui pentru Etimologio, oi să dea d-lui 
Haşdău câte 600 lei pe lună pentru con
tinuarea aoestei lucrări cum o înţelege d-sa. 
Să terminăm luorarea pentru oare regele a 
dat ajutor, dór să dăm şi d-lui Haşdeu 
mijlooele oa să continue mai departe.

D-l I. Kalinderu: Lucrarea nu se póte 
continua în proporţiunile de păn’ aouma. 
Să tăiem acuma oontraotul. Dela anul viitor 
nu mai putem urma ou luorarea d-lui Haş
dău, ci trebue să luăm măsuri spre a se 
faoe alta în pro porţiuni mai mici. D-1 Haş
dău este liber să continue pănă la 1898 
pe socotâlă Aoademiei; după aceea să-şi 
coutinue lucrarea prin subsoripţiune pu
blică. Academia însă trebue să faoă o nouă 
luorare, începând dela 1898, pentru noua 
lucrare trebue nouă programă. Să numim 
o oomisiune oare să studieze programa 
uouei luorărl; din acésta oomisiune să facă 
parte negreşit şi d-1 Haşdău, să contribue 
cu sciinţa şi experienţa sa la gătirea dru
mului bun.

D-1 1. Sbiera e do părerea să i şedea 
d-lui Haşdău colaboratori oarl să-l ajute,

D-1 I. Caragiani фее, oă dâoă dic
ţionarul s’ar continua astfel, ar trebui 243 
de ani, oa să potă eşi în treg ; şi décá o 
literă a costat 105 ;mii de lei, tote cele 
24 de litere vor costa deoî 2V2 milióne.

D-1 N. lonescu, rogă pe d-1 Haşdău 
să-şi retragă deolaraţiunea cetită.

D-1 В. P. Haşdău: Nu pot face niol o 
■concesiune.

D-1 P. Pom  propune ca Aoademia să 
esprime dorinţa oa opera monumentală în
cepută de d-1 Haşdău să so continue în 
-ooudiţiuniJe în care a fost iocepută. Dór

fiind că aoâsta luorare nu corespunde in- 
tenţiunii regelui şi Aoademiei, oarl au dorit 
un dicţionar etimologio mai restrîns, să se 
numâsoă o oomisiune care să studieze cum 
trebue făcută o nouă luorare.

D l Gr. G. Tocilescu presintă urmă- 
t6rea propunere :

„Subsorişii, în urma desbaterilor oe 
au avut loo, precum şi a declaraţiunilor 
făcute în scris şi oral de d-1 B. P. Haşdău, 
în privinţa continuării „Marelui Etimologie 
al României44 propunem:

„1. Publicarea acestei, lucrări pe ba- 
sele pănă aci urmate, înoetâză cu începere 
dela 1 Ianuarie 1898;

„2 O oomisiune din sînul Aoademiei 
compusă din 5 membri, din care va faoe 
parte şi d-1 B. P. Haşdău, va întocmi pro
gramul nouei luorărl, ţinând semă strict de 
dorinţele exprimate de Augustul Fundator 
în cuvântarea Sa din 1894.

*8. Comisiunea va presenta resultatul 
lucrărilor sale la începutul sesiunii generale 
a anului viitor.

„Gr. Tocilesou,N. Kretzulesou, I. Ka
linderu, T. Maioresou, D. Sturdza, Quin- 
tesou, I. Vuloan, A. Naum44.

Propunerea se pune la vot şi se pri- 
mesue cu majoritate.

Documente de N . JBâlcescu privitor e la 
1848. D-1 N. Mandrea a pus la disposiţia 
Academiei o mulţime de dooumente. Do
natorul a găsit aceste dooumente în Ianua
rie 1884 la moşia familiei Băloesoilor nu
mită Băloesol din judeţul Argeş. Tote se 
referă la mişcarea de la 11 Iunie 1848, la 
luorările proieotate séu săvîrşite de guver
nul provisor, la activitatea şi infiuinţa oe 
N. Băioescu a desvoltat şi a avut în epooa 
mişcării de la 1848. Aoele acte au fost ale 
lui Nioolae Bălcesou şi încredinţate proba
bil spre păstrare de el surorei sale răposatei 
Sevastiţa Băloesou. Aoademia mulţumind 
donatorului, decide ca tóté actele privitóre 
la 1848 să se publice înr’o coleoţiuae.

Premiul Adamachi din 1901, La pro
punerea secţiunii literare, Aoademia a fic- 
sat oa subieot pentru Premiul Adamachi din 
1 9 0 1 : „Istoria literaturei române de la Csn* 
temir pănă la anul 1821, ou extrageri din 
autorii acelei epooe literareu.

Comisiunea dicţionarului. Se alege oo- 
misiunea, oare să studieze programa dic
ţionarului, în persónele d-lor B. P. Haşdău,
I. Kalinderu, T. Maioresou, Gr. G. Toci
lescu şi D. Sturdza. Proolamându-se resul
tatul votului d-1 B. P. Haşdău deolară că 
nu póte faoe parte diu acésta oomisiune, 
oâci ar fi în contradioţiune ou sine însuşi. 
D-sa a spus, că va continua ou Etymolo
gicum cu mijlóeele pe cari le va pute pro
cura şi nu înţelege oum ar puté faoe parte 
dintr'o comisiune însăroinată să faoă altă 
luorare în looul Etymologicului. D-1 D. 
Sturdza crede, că d-1 Haşdău va da corni- 
siunii tot ajutorul, pentru că toţi suntem 
datori a oontribui să se faoă dicţionarul 
aşa oum îl doresce Aoademia. D-1 Gr. G. 
Tooilesou r0gă pe d-1 Haşdău să primésoá 
a faoe parte din oomisiune, pentru oă în 
tótá acésta disouţiune asupra facerii dic
ţionarului nu a fost în simţământul nimănui 
de a lovi pe d-1 Haşdău. Luorarea d-sale 
se va continua; cea nouă trebue să se taoă : 
una nu exclude pe alte. Ele se pot fórte 
bine faoe paralel.

Dela societatea „Progresul" din Făgăraş.

Făgăraş, 16 (28) Apr. 1897. 
Societatea de diletanţi „ Progresul “ a 

arangiat în 27 1. o. în sala dela „Hotel 
ParisM în Făgăraş o serată literară îm
preunată ou dans.

Programa seratei a fost următ6rea :
1) Irmosul Pasoilor“, composiţia d-lui 

profesor T. Popoviol, eseout. de corul so
cietăţii. 2) „Somnambulismul44, disertaţiune 
de d-l Victor Negrea. 3) „Ideal44, poesiă 
de G. Goşbuc, declamată de d-ra Elena 
Ganea. 4. „Porumbiţa44 (Paloma) solo cân
tat de d-ra Iulia Tofiea, cu acompania
ment de violine. 5) „Herşcu Boocegiul44, 
canţonetă de V. Aiex&ndri, predată de d-1 
Traian Hersenl. 6) „OebI albaştri", cântat 
de basistul d-1 G. Grama.

Preşedintele sooietăţei, d-1 Dr. loan 
Turou, pe la 8 l/2 óre sóra salutà publicul 
adunat şi deschide serata. Tóté punctele 
din programă au fost bine eseoutate şi pre
date spre deplina mulţămire a publicului 
asistent. Armoniósele acorduri şi esaota 
eseoutare a „Irmosului Pasoilor“ cu duloile 
şi blândele tonuri, ni-au înveselit inimile 
după oum însă-şl cântarea c}ice: saltă! saltă 
şi te bucură!

Cam după 10 óre, fiind eseoutată în- 
tréga programă, d-1 preşedinte a mulţămit 
publicului pentru numërôsa participare şi 
la aoéstâ serată. Intre 0speţii presenţi se 
aflau d-nii: vicar Raţiu, protopop. Dan, 
deputatul Dr. Şerban, Dr. Motoc, Dr. Micu 
şi íntréga nóstrá inteliginţă doritóre de 
prosperarea şi oonsolidarea stărilor nóstre 
cultural-aociale, Apoi a mai participat şi 
un număr fórte frumos dintre d-nii ofioerl 
din armata oomună de aici, cari faţă de 
oonvenirile nóstre românesoi, spre mulţu
mirea nóstrá, totdéuna au arătat un viu 
interes.

După producţiune a urmat dans, oe a 
ţinut- pănă mai în d’alba diminâţă.

Invitări deosebite la astfel de serate 
nu s’au făcut, ci s’a avisat numai inteli- 
ginţa nostră şi binevoitorii societăţii, oa sè 
participe.

Şi cu ocasiunea din urmă publioul a 
fost numéros. Taosa de intrare a fost 30 
or. de persóná. După cum sunt informat 
şi din aoeste mici tacse a rămas un venit 
curat de peste 30 fl.

Corul societăţii a cântat liturghia în 
cjiua de Paso! în biserica gr. or. şi în a 
doua 4i în cea gr. cat. din Făgăraş sub 
conducerea instructorului Haller, érá în a 
treia 41 a cântat în biserica din Galaţi sub 
conducerea învăţătorului Beresou.

P.

L i t e r a t u r ă .
„Revista critică-literarău, oe apare 

sub direcţiunea d-lui Ar. Densuşianu în 
Iaşi Nr. 3, an. V cuprinde: Din Cronicari, 
de Ar. Densuşianu. Dări de sâmă: Jahres- 
berioht II de G. Weigand de Ov. Densu
şianu ; Din datinile şi oredinţele Români
lor de S. Fl. Marian. Literatură populară: 
Desoânteoe de S. Crainic; Cântece din Ol
tenia de Drăghioesou şi Dragu; Cronioă; 
Bibliografie.

*
O carte do mare preţ pediru eco

nomii mari şi mici este Manualnl de agri- 
cnltura raţională (Agrologia), scris de d-1 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
în Bucuresci. Toţi câţi au avut în mână 
acestă preţiosă carte s’au esprimat şi se 
esprimă cu cea mai mare laudă asupra ei. 
E o carte fórte mare, cuprin4end 524 pa- 
gine format mare cu 217 figuri bine reu
şite. In esemănare cu mărimea şi cu mul
ţimea figurilor, cartea este cât se póte de 
eftină, numai 2  fl. 50 cr. esemplarul, aşa 
că nici în literatura celor mai înaintat po- 
poră nu poţi găsi astfel de cărţi cu un 
preţ mai eftin ca acesta. Fiă-care institu- 
ţiune culturală română, fiă-care comună 
de-ale nóstre, dór mai ales seminariile teo
logice, institutele preparandiale, reuniunile 
învăţătoresci, cum şi toţi câţi doresc a 
purta o economiă, mai sistematică au ne
apărată trebuinţă de acestă carte, singură 
în felul său la Români. De vân4are la 
„Tipografia A . Mureşianua în Braşov. 
Celor ce o comandă prin postă li-se reco
mandă a trimite pentru porto 25  cr. pen
tru a li-se trimite cartea recomandată, ca 
nu cumva să se piérdá.

*

A apărut: „Românii în revolnţinnea 
Ini Gheorghe Doşa (1514), studiu din is
toria Românilor de peste munţi44, de Sepii• 
miu Sever Secula. Format mare 8° de 33 
pag. Preţul 85 cr. trimis francat. De vân- 
4are la autor în Bucuresci, Hotel Imperial 
(Calea Victoriei.) — Scopul autorului, cum 
arată în prefaţă, a fost să arate, că nu 
numai la 1848 şi 1784, ci şi la 1514 au 
fâlfăit în mâni românesc! stogurile pentru 
sfărmarea lanţurilor robiei.

ULTIME SCIRl.
Copenhaga, 28 A prilie.. După in* 

formaţiunile din Atena ale caru lu i 
„Politiken", rechiăm area moştenito
rului de tron grec şi a statului seu 
major general, a produs în Atena o’sen- 
saţiă grozavă. Cete mmerőse de popor 
cutrierâ stradele strigând: „Se trăâscă
Republica!“ Pe oficerî îi bombardézá 
CU pietri. Agitaţiunea e la culme.

Atena, 28 Aprilie. Grecia a fă
cut cunoscut puterilor prin tr’o notă, 
că va continua résboiul. Regele însuşi 
va merge în Pharsalos şi va s ta  în 
fruntea combatanţilor.

Paris, 28 Aprilie, p iare le  de 
aici sunt peste to t de părerea, că 
în urma evenimentelor din Atena, 0 in- 
tervenţiune a puterilor e reclamată cu 
urgenţă. Aceleaşi foi cred, că în şe
dinţa de acjí a camerei grecesci, mi
nistrul Delyannis va fi nevoit a şi 
da di misia.

Constantinopol, 28 Aprilie. Un 
raport telegrafic anunţă, că trupele 
şi locuitorii greci au fligitdpn Triccala 
şi din Volo, fiind ambele localităţi ocu
pate de Turci.

DIVERS E.
Viitorul Grecilor? piarul din Atena 

„Akropolisu în numărul său mai recent face 
cunoscut cetitorilor săi o „profeţiă“ pe 
oare a spus’o un profet poporal înainte ou 
asta cu 60 de ani, adooă înainte cu 6 ani 
dela proclamaţia Greciei ca regat — In 
vécul acesta—4,ce profetul.— Grecia va mai 
fi espusă odată devastării Turcilor. Pe rege 
îl vor slunga din térá, apoi ne va veni în 
ajutor un alt popor oriental. Turcii nu nu
mai, că vor fi alungaţi din Grecia, ci şi 
din Europa, pănă în Asia. După acésta 
Grecia va deveni o republică puternioă, 
ou oapitala Constantinopole. Câteva naţiuni 
ale Europei vor purta luptă cu Rusia. Ţa
rul va trimite în luptă oâte-va popóre eu
ropene şi asiatice. Inimicii se vor întâlni 
pe o colină, unde va fi o bătăliă din cele 
mai mari, diu câte s’a pomenit pe lume. 
Numai dela acâstă bătăliă va atârna pacea 
între Apus şi Rusia.

0 legendă curiósa. Revista euglesă 
„Blaokwood’s Magazine44 publică o legendă 
ouri08ă despre Ţarul Alexandru I al Ru
siei. Pe la 1830, s’a vă4ut sosind în Tomsk, 
din Siberia, un călugăr înalt şi bine făoufc, 
care a declarat că se numesce Teodor Kuz- 
micl. Trăia fórte modest, şi nu voia să-şi 
desvălue identitatea şi originea; se vedea 
însă, că ounósoe în fond afacerile de stat. 
Dânsul a murit în 1861. Imediat dup& 
mórtea lui, s’a răspândit, în Tomsk şi 
în împrejurimi vestea că călugărul a- 
oela nu era altul deoât Ţarul Aleosan- 
dru I. O răavrătire a regimentelor sale 
favorite din garda imperială, întâmplată în 
1829, apoi mórtea fiicei sale şi, în sfârşit, 
o gróznioá revoluţiă a Polonilor, l’au pus 
într’o adâncă descurajare. S’a 4̂ s că a 
murit în Taganrog, în 1835. Câlugăru Teo
dor KuzmicI avea un tovarăş numit Cro- 
mof, care la patul său de mórte a declarat, 
oă pretinsul oălugăr din Tomsk era in rea
litate Ţarul Alexandru I, oare ab4ise în
tr’un moment de abatere morală, voind să-şi 
petreoă restul vieţei în linisoe. Ceea ce e  
sigur, e oă portretele lui Kuzmiol séménft 
grozav ou ale Ţarului Alexandru I. D. J . 
J. Simpson, oare povestesoe acestă legendă, 
adauge şi amănunte fórte pioante. Străbă
tând munţii Urall, împreună cu un oficer 
de cazaci, acesta i-a spus oă n’a au4it vor- 
bindu-se niolodată de Kozmiol; dér oă*şI 
aduce aminte din oopilărie, de când locuia 
în Petersburg, de faptul următor: In 4iua 
când s’au adus în capitală rămăşiţele mor
tuare ale împăratului, t0tă lumea 4>oe& că 
în 8ioriu nu era cadavrul lui Alexandru I. 
Afară de acésta, pentru prima şi singura 
dată s’a derogat la obiceiul de-a face sö 
defileze mulţimea în biserică, dinaintea 
corpului descoperit al Suveranului.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Rohseidene Bastkleider A. 8.65
b is  ^2.75 per Stoff jur fompleten &obe. —  
T u ssors unb S h a n tu n g s-P o n g e es  — forme 
fcfytüarje, tueife unb farbige Henneberg-  
S e i d e  non 35 h .  b is  fi. ţ^ .65 per ZÎTet. 
—  glati, geftreift, farrirt, gemuftert, Damafte 
etc. (ca 2^0 uerfd?. Q uai, nnb 2 0 0 0  rerfdfy. 
^arben, Deffins etc.), porto- und steuerfrei 
ins Haus. ZÏÏufter untgeijenb. Doppeltes Brtef* 
porto nad? ber Scfyœetj.

G. llciincberg Seiden-Fabri- 
3 lien (k. u. k. Hofl.\ Ziiricli.

C ursul la  b u rsa  din V iena.
Din 28 Aprilie 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.85
R?nta de corone ung. 4°/° . . • 99.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/rj%. 122 35
Iirpr. căii. fer. ung. în argint 41/jr°/o 101.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.—
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.45
Bonuri rurtle croatt-slavone . . 97.B0
Impium. ung. cu premii . . . 154,60
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin» 137.75
Renta de hârtie ausir.................. 101.25
Renta do argint austr...................101.25
Rente» de aur austr...................... 122.55
Losuri din 1860 ......................... 140.75
Acţii de ale Bâocei austro-ungară. 944.—
Acţii de-ale Bănet i ung. de credifc. 387.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.65
N apoleondorl.............................. 9.52
M ărci im periale germ ane . . . 58.b2

London v i s t a ..............................119.50
Paris v i s t a ................................... 47.60
Rente de coróne austr. 4% • • 100.80
Note italiene...................................  45,05

C ursul p ie ţe i B raşov .
Din 29 Aprilie 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.44 Vând. 9.47
Argint român. Oump. 9.42 Véud. 9.45
Napoleon-d’ori. Oump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesci Cump. 126.— Vend. —
Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. — -
Lire turcescl Cump. 10.60 Vând. — 
Scrie. fono. Albina 5% 100.75 Vend 101.75

Nr 6199—1897.

Concurs.
Se escrie concurs pentru ocupa

rea postului de grădinar orăşenesc.
Salar anual 600 fL, 120 fl. bani de 
ţocuinţă, quiquenaliile statutorice şi 
25°/0 din venitul gradinei de pomi.

Reflectanţii au ca se fia mai 
cu séma versaţi în grădinăritul ru
ral şi de parcuri, documentând stu
diile făcute, cunoscinţele şi praxa 
câştigată pănă acum. Etatea sub 40 
anî şi împlinirea miliţiei. Din 4*lia 
primirei decretului are de a intra

alesul cel mult în decursul a 4 sep- 
temânî în serviciu.

Ocuparea postului e deocam
dată pe un an, schimbându-se pos
tul dup’aceea, în caa când alesul îşî 
corespunde meniţiunei, în post de
finitiv.

Petiţiunile timbrate şi prove- 
4ute cu documentele recerute au de 
a se ascerne p ă n ă  î n 10 M a i u  a. 
c. l a  p r â n z  12 6 r e  acestui m a
gistrat.

B r a ş o v ,  17 Aprilie 1897.
1260,2—2 Magistratul orăşenesc.

Antreprise de pompe funebre

T - u - t s e f c .
Braşov, Strada Porţii Ir . fl2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâ/bădeanu.)
Recomandă Onor. public la casurí de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune ’şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor sicrfurllor de lemn9 de 
m etal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si ieftin, i a u 
asupră-mî şi transporturi de m orţi m  ^streinătate.

La casurí de morte a se adresa la 
o *  E. T u t s e k .

M ersul trenurilor
liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct.

r e d ® a 1

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
accel.

8 .42 7.08
3 .58 7.15
4 .3 8 7.48
5.20 8 .1 8
5.43
6.32 9 .07
7.16 9 .37
8.07
8 .34 10.37

8.49
9.06

Tr. p rs. 
11.10  
11.27

10.12 12 30
10.42 12.57
1 1 .0 1 1.09
11 .09 1.16
11.31 11.40
11.48 11 .55

12:05
12.33
12.47

1.18
1.34
2.13
2 .32
•-> 04

b.-j.
4 .0 3
5.34
6.12
6.41
7 .16
8 . -

"3^55
4.40
5.10

5.10

8.05
5.45

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40 
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12,55 
130 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31 
3.46 
4.08 
4.45 
5 27

9.02 
11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
(5.24 
6 59
2.17 
2.52 
4 45

12.00

6 12 
7.50 
8.37 
9.07 
9.40 

10.25

5 39 
6.08
6 19 
6.57 
7.30

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

555

11. 
12.26 
111
8 3 0

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58

1.15
1.34
2.09
2 19
3 01 
3.31

y
sos
pi

V
sos.
pl.

9.30

pl. Viena . . . 
B n d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .
Oradea-mare .
Mező-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Gbârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . . 
Cuceraea . . 
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .
Teioş . . .
Cr&ciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .
Copşa-mică .
Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighiş0ra , . 
Haşfalâu . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Ap8ţa . . . 
Feldióra . .

* i Braşov . . . /
* \

£08.
A

ipl.
Isos.
A

pl.
sos.

V
sos.
pi.

y
809.
pl.

Í pl. 
Isos. 
*

pl.
sos.

y
sos
pl

Timiş . . 
P r e d e a l

sos. BucurescI .
J

pl.
sos.

î
pl.

Tren
de

persón.
Tren
mixt

1.55
7 . -
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

Ub

8.00 
7.10 
6.13 
5.38 

^5.49 
4.59 12 
3.18

Tren
accel.

Tren
accel.

Tren
de

persón.

Tr. expr,

a &

3.36
3.18

2.48

2.15
2.12

1.40
1.06

12.52
11.54

11.11

10.10
10.05
9.39
9.12
5.35

2 23 
5.24
5.02 
3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2,17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

11 ,

10

9.

,55
.40
,31
.56
,37
31
01
,34

,52
,20

,01
45

23
49

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers.

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

6.20

T u r d a
tren
de

persón.
tren
mixt

8.10
7 33 
7.53

11—
11.20

tren
mixt

5 .-
5-20

tren 
de 

persón

10.21
10.41

tren
de

persón.
tren
mixt

Grhiriş
T urda

5.05
4.45

10.30
10.10

tren
mixt

3.20
3.00

tren
de

person

9.12
8.52

4.28 
2.17 

11.32 
11.17 
10.42 
1 J.08 

9.50 
9.19 
,8.37 
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

C o p şa -m ic â  — SH iiiu — A v r ig  — F ă g ă r a ş
tren
de

persón.
Tren
mixt

2.20
3.57
4.19

12 57 
12.32 
11.59 
1.28 

11.10 
11.05 
10.48 
10 18 

9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
6.33 
5.57

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48

4.45
6.35
7.01

tren
de

persón.
tren
mixt

11.55
1.25
1.48

4.34
6 .16
8.42

7.10
8.50
9.15
2.05
3.58
6.35

3 13 
3 39

pl. Cop$a mică 
Ocna . . 

sos. 1 .. 
pl. ) Sii»m • • 

A Trig . . 
sos. Făgăraş .

sos. 

/  P1-
l 80S. 

p).

tren
mixt

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28

Tren
mixt

3.05 
1 27 

12.57

tren 
de 

persón

trenŞ
de

persón

6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8.57
7.16
4.30

I m e r I a (Pisïi) -  H  w n e d « r a
tren
mixt

6.15
6.38
7.13

tren
mixt

11.35 
11.54 
12 20

tren
mixt

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna . 
Hunedóra i

trenü
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenù
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtű

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34
8.14
7.45

Ifi r  a  § o  v C e r n e ş t i

9.08
8.28
8.01
3.15

Cucerdea — Oşorlieiu — Regli.-săsesc.

T ren
mixt

T ren
de

persón.

2.30 8 .10 3.11
3 1 9 8.51 3.52
4.12 9.37 4.37
5.12 10.27 5.26
5 .40 10.42 5.36
7.14 12.16 7.14

Tren

persón.

Tren
de

persón

10.59
11.40
12.26
1.14

pl. sos.

N o t ă :
în sem n ezi, órele

órele 
de nópte.

Cu cer dea 
Ludoş .
Cipău .

s .\
, j  Oşorhei

Kegh.-săs.. . pl.
însemnate în stâoga staţiunilor

sos.
p).
sos.

pl.
sos.

T renü
de

persón.

7.45
7.02
6.28

T renu
de

persón.

T renü
de

persón.

Trenü
mixtü

trenü
mixtü

8.35
10.28

t; enü 
inixtü

4.55
6,36

trenü
mixtü

Braşov
Zerneştî

à

trenü
mixtü

7.44
6.20

trenü
mixtü

1.29
12.05

trenü
mixtü

j H L i i r e ş - M j u c l t t ş
4 . -  
5 03
6 48
7 38 
8.33 
907 
9.59

* 9.10 
|1 0 .28 
El2 41 
» 1.54 
1 3.02 
1. 3.41 
P< 4.55

4 .2 0
5.35

OS ^  

«i 2 
*  S §

Mureş-Ludoş . . .
Z a u .........................
Ţagn-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa....................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is tr iţa ....................

6.46
5.49
3 &. Ö *■* 
v« 55

2 *
6  a

7.21
6.24
4.50
3.44
2.48
2.01
1.16

Q. ̂  Œ
2 3’ S § » Ö 
px ©J5 I
,9.40
8.46
7.43 
6- 2 
5.55

A r a d i  m  I ş  o r a
6.20j 11.25  
7.08! 12 .15  
8.01 1.10 

12.47 8 .47

5 . -
6 .14
7.39

12 27 5 10 y

Arad
Vinga
Timişora
Seghedin.

Ù i 1 0 .4 3  3 .44
1 9 .4 2  3 .01
1 8 .2 0  2 . -

L 1 6 .0 5 2 .3 0  10 05

10.55
10.11

9.10
2.15

5.34 5.50
5.04
3 .30

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.54

sunt a se ceti de sus în jo

8,31 12.42 
7.38 9.59 
6.55 11.01 

9.54 
9.35 
8:05

$ i b i i 11 — € i s n ă d i e. §ighi§ôra-Odorlieiu-sëcue§c.
trenü trenü trenü ti enü trenü trenü trenű trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixiű. mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos. 7.10 9.20 3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6,57 907 3.54 11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.06 2.51 j, Cisnădie pl 6.36 8.46 6.20 1.59 Odorheiu-sëcuesc. 7.15 3 .-

s, cele îndemnate în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţt cu linii mai oegre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


